

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Цымбалюк Елизаветы Викторовны «Омогруппа предлог-приставка в русском языке: ономасиологический аспект (на материале прозы XVII–XVIII веков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Симферополь, 2014)

Объектом рецензируемого исследования являются переходные явления, трактуемые как область пересечения языковых уровней и подсистем. Интерес к ним обусловливается возможностью объяснения механизма возникновения некоторых языковых фактов: в данном случае в поле зрения попадает взаимообусловленность единиц морфологии и словообразования, предлогов и приставок.

Актуальность рецензируемой работы определяется как сосредоточенностью на недостаточно разработанных вопросах межуровневой функциональной омонимии, так и обращенностью в их изучении к принципиально важным для современной научной парадигмы аспектах семасиологии и когнитивистики; значимо внимание к динамическому ракурсу проблемы. С этих позиций цель исследования – «построение когнитивно-ономасиологических моделей межуровневой омогруппы предлог-приставка и выявление механизма и закономерностей функционирования данных функциональных омонимов в период становления русского национального языка XVII–XVIII веков» (АКД, с. 1-2) – представляется оправданной.

В работе решен ряд поставленных задач, в результате чего непроизводные предлоги и омонимичные им приставки выявлены в текстах русской исторической прозы, что позволило определить степень соответствия предлагаемых моделей когнитивно-ономасиологической мотивированности; впервые дается описание моделей предложных аналитических конструкций и семантически эквивалентных им префиксальных слов, что и составляет, прежде всего, новизну работы.

В ходе исследования, проведенном на достаточно большом языковом материале с использованием разнообразных современных методов, нашла подтверждение гипотеза о том, что «формирование у предлога вторичных значений, внутри- и межуровневых омонимов происходит на основании общих правил семантического взаимодействия элементов ономасиологической структуры» (АКД, с.6).

Следует, однако, заметить, что вызывает сомнение использование термина «модалияция» в значении «процесс контекстного расширения денотативного значения предлога с сохранением либо утратой денотативной пространственной семантики» (АКД, с.

8), поскольку этот термин уже используется в лингвистике для обозначения перехода частей речи в модальные слова.

Тем не менее частное замечание не снижает общего положительного впечатления от работы: диссертация Е.В. Цымбалюк представляет собой законченное самостоятельное исследование, обладающее теоретической ценностью, удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК, в частности Пункта 9 «Положения о защите», и ее автор достоин присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук.

Кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры русского языка
Российского государственного
педагогического университета им. А.И.Герцена

(Ирина Николаевна Левина)

Почтовый адрес:
Россия, 199053
Санкт-Петербург,
1-я линия Васильевского острова, 52.
Тел.: (812) 3238003
E-mail: iri555007@yandex.ru

